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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOSÉ DO CALÇADO-ES – 16ª DO ANO DE 2025.  

 

 

 

 

Aos dez (10) dias do mês de outubro (10) de dois mil e vinte e 
cinco (2025), às 19 h, reuniu-se a Câmara Municipal de São José 
do Calçado-ES, sob a presidência da Vereadora Vanderleia Maria 
Rosa Rodrigues, que verificou no livro de presença o 
comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 
Municipal: Héber Silva de Souza (Hebinho), Wallef Mendes de 
Oliveira (Wallef Goleiro), Julierme Costa de Almeida, Marven 
Menezes Lins, Jarmas de Almeida Leite (Fifi), Janaina Luzia 
Oliveira Pimentel Passalini (Janaina Beline) e Pedro Paulo Silva de 
Souza (Paulinho do Zuza). Ausente o Vereador José Manoel Lopes 
da Silva. Havendo número legal, a Presidente declarou abertos os 
trabalhos da presente sessão e convidou a todos para a execução 
dos hinos nacional e municipal. Dando prosseguimento, a 
Presidente determinou ao 1º Secretário, vereador Julierme, 
proceder a leitura da ata da sessão anterior que foi aprovada. Logo 
após, convidou o Pastor Luiz Carlos que sempre comparece as 
Sessões para trazer uma palavra de fé. PEQUENO EXPEDIENTE: 
Convite feito pela Associação Crer e Ser para participar do “Dia do 
Evangélico”, dia 20 de outubro no Parque de Exposição Divinéia, 
de 9:00 às 18:00 horas. Será um dia de comunhão, fé e celebração 
ao nome do Senhor. A Vereadora Janaina solicitou a Presidente 
que envie o convite para o whatsapp dos Vereadores para que 
possam divulgar o evento. O que foi atendido imediatamente. 
ORDEM DO DIA: Projeto de Le Complementar nº 033/2025, 
que “Dispõe sobre o chacreamento em zona de urbanização 
específica (ZUE) no Município de São José do Calçado e dá outras 
providências”. Aprovado com 08 (oito) votos favoráveis dos 
Vereadores Julierme, Hebinho, Waleff, Marven, Fifi, Janaina, 
Paulinho e da Presidente. Projeto de Lei nº 072/2025, que 
“Dispõe sobre a ampliação do perímetro urbano do Distrito do 
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Divino Espírito Santo e classifica a área incorporada como zona de 
expansão urbana (ZEU) nos termos da Lei nº 1508/2008, e dá 
outras providências”. Aprovado com 07 (sete) votos favoráveis 
dos Vereadores Julierme, Hebinho, Waleff, Marven, Fifi, Janaina e 
Paulinho. Projeto de Lei nº 074/2025, que “Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a abrir crédito adicional especial no 
orçamento do Município de São José do Calçado para o exercício 
financeiro de 2025, e dá outras providências”. O Vereador Marven 
sugeriu que o projeto ficasse em estudo. A Presidente ouviu o 
Plenário a respeito da sugestão do Vereador Marven, os 
Vereadores Waleff, Hebinho, Fifi, Paulinho e Julierme foram 
contra. A Vereadora Janaina e o Vereador Marven favoráveis. Pela 
maioria dos votos o pedido foi rejeitado. Sendo assim a Presidente 
seguiu com a votação do Projeto, que obteve 05 (cinco) votos 
favoráveis dos Vereadores Waleff, Hebinho, Fifi, Paulinho e 
Julierme e 02 (dois) votos contra dos Vereadores Marven e 
Janaina. Ficando, portanto, aprovado. Projeto de Lei nº 
073/2025, que “Dispõe sobre a ampliação do perímetro urbano 
da sede do Município de São José do Calçado e classifica a área 
incorporada como zona de expansão urbana (ZEU) nos termos da 
Lei nº 1508/2008, e dá outras providências”. Aprovado com 05 
(cinco) votos favoráveis dos Vereadores Waleff, Hebinho, Fifi, 
Paulinho e Julierme e 02 (dois) votos contra dos Vereadores 
Marven e Janaina. Projeto de Lei nº 040/2025, de iniciativa da 
Presidente desta Casa, Vereadora Vanderleia, que “Aumenta o 
perímetro urbano da Sede do Município e dá outras providências”. 
Aprovado por todos. Projeto de Lei nº 042/2025, de iniciativa 
do Vereador Marven, que “Dispõe sobre a instituição do 
Programa Jovem Aprendiz no âmbito do Município de São José do 
Calçado/ES e dá outras providências”. Rejeitado com 04 (quatro) 
votos contra dos Vereadores Julierme, Hebinho, Fifi e Paulinho e 
03 (três) votos favoráveis dos Vereadores Waleff, Marven e 
Janaina. Projeto de Lei nº 041/2025, de iniciativa dos 
Vereadores Wallef e Hebinho, que “Dispõe sobre a isenção do 
pagamento do Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU) às 
pessoas portadoras de neoplasia maligna (Câncer) no Município de 
São José do Calçado/ES, e dá outras providências”. Aprovado por 
todos. Requerimento nº 069/2025 de autoria da Vereadora 
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Janaina, requerendo que seja consignado voto de aplauso ao 
médico veterinário Dr. José Francisco Valim Junior, “Tiquinho”, e 
para o Secretário Municipal de Agricultura Dercilei Marques, pelo 
brilhante trabalho prestado no Concurso Leiteiro da Festa do 
Carro de Boi de 2025. Rejeitado com 05 (cinco) votos contra dos 
Vereadores Julierme, Waleff, Hebinho, Fifi e Paulinho. E 02 (dois) 
favoráveis dos Vereadores Marven e Janaina. O Vereador Hebinho 
registrou a presença do seu pai e do seu irmão em Plenário, seu 
pai que é ex-Vereador e ex-Presidente desta Casa, deixando claro 
que o mesmo é sempre muito bem vindo. Os Vereadores Waleff e 
Paulinho endossaram as palavras do Vereador Hebinho.  
Requerimento nº 070/2025 de autoria da Vereadora 
Vanderleia, solicitando encaminhar ofício à Secretária Municipal 
de Educação, Srª Elma de Paula Moraes, convidado-a para 
participar da sessão ordinária que será realizada no dia 27 de 
outubro, com o objetivo de discutirem sobre a importância do 
PROETI – Programa de Educação em Tempo Integral. Aprovado 
por todos. Requerimento nº 071/2025 de autoria do Vereador 
Hebinho externando votos de congratulações para a Igreja 
Assembleia de Deus Herdeiros de Sião pelos 25 anos de seu 
templo/Jubileu de Prata. Aprovado com 06 (seis) votos favoráveis 
dos Vereadores Julierme, Waleff, Hebinho, Marven, Fifi e Janaina. 
Requerimento nº 072/2025 de autoria do Vereador Hebinho 
externando votos de congratulações para a 1ª Igreja Evangélica 
Assembleia de Deus Ministério de Alto Calçado pelos 50 anos de 
seu templo. Aprovado com 06 (seis) votos favoráveis dos 
Vereadores Julierme, Waleff, Hebinho, Marven, Fifi e Janaina. 
Indicação nº 131/2025 de autoria da Vereadora Janaina, 
indicando ao Sr. Prefeito a necessidade de providenciar junto ao 
Setor de Engenharia, a elaboração de um projeto de muro de 
contenção para prevenção de desastre de encostas, com 
geomanta, para a localidade da Divineia. Indicações de autoria 
do Vereador Hebinho ao Sr. Prefeito Municipal: a) nº 
147/2025 considerando a importância da conscientização e 
prevenção ao câncer de mama e ao câncer de colo de útero, vem 
solicitar a realização do Dia D da Campanha Outubro Rosa em 
nosso Município; b) nº 148/2025 que possa fazer a cessão do uso 
do prédio onde funcionava o antigo Programa de Erradicação do 
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Trabalho Infantil (PETI), atualmente desativado, para uso do 
União Futebol Clube, time do distrito de Alto Calçado. A equipe 
enfrenta dificuldades com a infraestrutura disponível, 
especialmente no que diz respeito a instalação de vestiários 
adequados e a necessidade de criação de uma sala de troféus que 
valorize  sua história e conquistas; c) nº 155/2025 que seja 
realizada uma ação preventiva de limpeza e desobstrução de rios, 
córregos, valas e caixas secas em todo o território do município de 
São José do Calçado/ES. Indicações de autoria do Vereador 
Marven ao Sr. Prefeito Municipal: a) nº 152/2025 para que 
providencie os procedimentos necessários para contratação de 
profissionais fisioterapeutas, uma vez que existe alta demanda e 
insuficiência destes profissionais, demandando medida urgente 
para mais contratações; b) nº 153/2025 que providencie, em 
caráter de urgência, a troca dos pneus da frota da saúde, 
incluindo ambulâncias e veículos de transporte de paciente, os 
veículos se encontram com pneus em situações precárias, 
colocando em risco os usuários. Indicações de autoria da 
Vereadora Janaina ao Sr. Prefeito Municipal: a) nº 141/2025 
indicando a troca da iluminação pública da Avenida Maria das 
Dores Pimentel, no trecho em direção ao Bairro João Marcelino de 
Freitas, visando proporcionar mais segurança e qualidade no 
tráfego de pedestres e veículos; b) nº 154/2025 que seja firmada 
uma parceria, em caráter de urgência, com o Prefeito de Bom 
Jesus do Itabapoana, Sr. Paulo Sérgio Cyrilo, para adotarem 
medidas com relação à estrutura de ligação da localidade da Ponte 
Branca, que dá acesso às Comunidades de São Simão X Rosal. 
Indicação nº 149/2025 de autoria do Vereador Julierme, ao 
Senhor Prefeito Municipal no sentido de indicar a necessidade da 
retirada dos veículos públicos estacionados nas imediações da 
Secretaria Municipal de Saúde e da Igreja Presbiteriana durante o 
período noturno e nos finais de semana. A prefeitura dispõe de 
espaço apropriado para o recolhimento da frota pública, o pátio 
localizado na comunidade da Divinéia, que oferece condições 
adequadas de segurança e preservação dos veículos, sem causar 
impacto no trânsito urbano sem transtornos à população.  
Indicações de autoria da Presidente desta Casa, Vereadora 
Vanderleia, ao Sr. Prefeito Municipal: a) nº 150/2025 da 
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necessidade urgente de instalação de lâmpadas na extensão da 
escadaria de acesso ao Bairro Astolpho Virgilio Lobo, reforçando o 
pedido apresentado nesta Casa através do requerimento nº 
024/2025, aprovado na sessão ordinária de 10/02/2025, onde 
solicitou a reforma da referida escadaria , incluindo uma nova 
iluminação; b) nº 151/2025 da necessidade de disponibilizar 
uniformes e tablet’s para os Agentes Comunitários de Saúde, bem 
como, para os Agentes de Endemias do município. É de grande 
relevância que esses profissionais sejam facilmente identificados, 
pois além de participarem ativamente da vida dos munícipes, 
precisam ter acesso às residências para desempenharem seus 
trabalhos, e para isso, estarem uniformizados é essencial para 
transmitir segurança e credibilidade. Palavra franqueada. A 
presidente concedeu a palavra ao Vereador Wallef, que após 
cumprimentar a todos agradeceu a Deus por mais uma sessão 
produtiva trabalhando pelo desenvolvimento da cidade. 
Comunicou a população que no próximo domingo, juntamente 
com mais os Vereadores Julierme, José Manoel e Paulinho estarão 
indo em Brasília em busca de recursos. Oportunidade de poderem 
ajudar o município, pois sabem da dificuldade enfrentada pelo 
município. O Vereador Hebinho desejou que façam uma boa 
viagem e disse que assim que puder também vai a Brasília. O 
Vereador Wallef afirmou que todos os recursos recebidos serão 
fiscalizados porque tem que ser gasto com o objetivo que foi 
solicitado. Agradeceu a Presidente por liberar os Vereadores para 
esta viagem. Deixou claro que fez parte da base do Prefeito, por 
mais que não concorde com certas situações. E se por ventura 
chegar o dia de desfazer essa parceria, vai anunciar em Plenário a 
sua decisão. Deixou seu mandato a disposição da população e 
desejou um feliz dia das crianças. Dando continuidade a 
Presidente concedeu a palavra ao Vereador Hebinho que após 
cumprimentar a todos disse que é muito importante a viagem que 
os colegas Vereadores vão fazer até Brasília, desejou que Deus 
possa protegê-los de todo mal, e disse que a política se faz com 
relacionamento, pelo fato de ter trabalhado no Gabinete da 
Deputada Raquel Lessa. Quando o Deputado leva o político na 
Secretaria ou no Gabinete a chance dele conseguir o recurso é 
muito grande. Disse que também vai se programar para fazer essa 
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viagem em breve. Falou das homenagens que fez as Igrejas 
Assembleia de Deus, e que se sente honrado em poder 
homenageá-las. Falou também sobre a indicação de sua autoria 
sobre o dia D do outubro rosa, com exames para a prevenção ao 
câncer de mama. Pediu também a Secretaria de Agricultura e de 
Obras que faça a limpeza das estradas e dos bueiros da cidade 
para evitar transtornos no período de chuva. Agradeceu a todos 
que acompanham os trabalhos desta Casa e a todos os colegas 
pelo apoio as suas reivindicações. Em seguida usou a Tribuna a 
Presidente desta Casa que após cumprimentar a todos mais uma 
vez, reforçou o convite para o dia dos evangélicos feito pela 
Associação Ser e Crer. A Presidente, em referência a campanha 
outubro rosa, disse que esse mês é um mês de cuidado às 
mulheres, dedicado a conscientização sobre o câncer de mama e 
mais do que isso é um tempo de reflexão sobre o valor da vida e a 
importância do cuidado com a saúde da mulher. Outubro Rosa 
lembra que o diagnóstico precoce salva vidas, o auto exame e os 
exames regulares são gestos de amor próprio e de prevenção, mas 
a luta vai além da saúde física, proteger mulheres é também 
garantir respeito, dignidade, segurança e igualdade de 
oportunidades, é lutar contra a violência, preconceito e toda forma 
de discriminação. O caminho para o futuro melhor passa pela 
informação, empatia e políticas públicas eficazes que ampliam o 
acesso a saúde, ao acolhimento e a proteção social. Alertou que 
precisam unir forças poder público, sociedade e famílias para que 
nenhuma mulher se sinta sozinha nessa caminhada. Deseja que 
nesse Outubro Rosa possa florescer a coragem e a esperança 
porque quando uma mulher é protegida toda a sociedade avança. 
Deixa sua solicitação para que o Secretário de Saúde e o Prefeito 
possam autorizar todos os exames para todas as mulheres do 
município. Falou ainda sobre o marco histórico no Estado, e 
comentou que em 02/10/2025, Janete Vargas foi eleita Presidente 
do Tribunal de Justiça do Estado do Espírito Santo para o biênio 
de 2026/2027, eleita por unanimidade pelos Desembargadores do 
Tribunal Pleno. É a primeira mulher, há mais de 130 (cento e 
trinta) anos a ocupar este cargo de Presidente do TJES, a eleição 
foi também marcada por algumas mudanças, ela foi candidata 
única e foi feita a votação secreta. Sendo, assim a Presidente 
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parabenizou a Presidente do Tribunal de Justiça. Agradeceu a 
todos, agradeceu também aos Pares desta Casa por mais uma 
Sessão. Dando prosseguimento, concedeu a palavra a Vereadora 
Janaina, que após cumprimentar a todos, falou ao dia 05 de 
outubro de 1988, um marco para a história da Nação, onde 
comemoramos 37 (trinta e sete) anos de existência da nossa 
Constituição brasileira. Ressaltou que os Vereadores precisam 
refletir a respeito da Constituição. Podem discordar e divergir, 
porém descumprir jamais. Afrontá-la nunca. A Constituição ficará, 
e com ela ficará a democracia, a liberdade, a Pátria como a casa 
de todos, com todos e para todos. Em sua opinião os 
Parlamentares precisam refletir sobre a importância da 
democracia, o papel de exercê-la com maturidade e com 
dignidade. Ainda a Vereadora Janaina parabenizou a 1ª Igreja 
Batista de São José do Calçado por ter promovido um evento 
sobre a prevenção, no outubro rosa, ao qual esteve presente e teve 
a participação da Doutora Sabine, esposa do Dr. Polido. Eles são a 
porta aberta no Hospital Evangélico no setor oncológico para as 
pessoas diagnosticadas com câncer na região do Caparaó e no 
município de São José do Calçado. Parabenizou a Igreja e aos 
médicos. Falou também da Samantha Laurindo que comanda 
uma ONG em prol dos cuidados das mulheres portadoras de 
câncer. Os exames de ultrassonografia e mamografia é um direito 
da mulher, não é favor do Secretário.  A Vereadora Janaina disse 
que o único município do sul do Estado onde o sistema de saúde 
não é informatizado é São José do Calçado. O Secretário de Saúde 
precisa reconhecer a importância disso. Relatou que São José do 
Calçado mais uma vez é destaque na Academia Calçadense de 
Letras, através da escritora, comendadora, poetiza Maria Dolores 
Pimentel de Rezende que foi homenageada pela Academia 
Capixaba de Letras, Artes e Poetas Trovadores, nas comemorações 
do dia municipal da trova em Vitória, no daí 09/10/2025, no 
Auditório da Assembléia Legislativa do Espírito Santo. Sendo 
assim, vem parabenizar a nossa Condessa Maria Dolores por estar 
sempre levando o nome da nossa querida São José do Calçado. 
Registrou também o brilhante trabalho realizado pela Secretária 
Rita Olimpio, juntamente com a sua equipe, na Secretaria da 
Mulher. Parabenizou também a Diretora do Hospital São José, 
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Fabiana Matos, pela parceria importantíssima com o Hospital 
Sírio-Libanês, trazendo uma metodologia que vai fazer a diferença 
no atendimento a comunidade. Disse que reconhece o trabalho de 
ponta que está sendo feito no hospital São José e que foi 
apresentado para a comunidade, para os médicos, para os 
profissionais da saúde. Como representante da população, fica 
muito satisfeita. Finalizando suas falas agradeceu a todos por 
uma sessão muito produtiva. Dando continuidade a palavra 
franqueada a Presidente concedeu a palavra ao Vereador Marven, 
que após cumprimentar a todos, comentou que a política é a arte 
de decidir o futuro coletivo e ao mesmo tempo o espelho da alma 
de uma sociedade, não se trata apenas de ocupar cargos ou 
aprovar leis, mas de entender que cada escolha, cada projeto, 
cada ação impacta nas vidas humanas. Quando a política se 
distancia do serviço a comunidade torna instrumento de 
privilégios e injustiças, mas quando guiada pela ética, pela 
empatia e pela justiça, ela se transforma em uma força capaz de 
reduzir desigualdades, fortalecer cidadãos e construir legados que 
ultrapassam gerações. A política verdadeira é aquela que 
reconhece que poder não é para enriquecer poucos, mas para 
dignificar muitos. Comentou que a partir de agora, em toda sessão 
vai trazer uma reflexão. Lembrou que há alguns dias atrás falou 
sobre a questão da governança, políticas públicas e transparência 
no Estado do Espírito Santo. E hoje trouxe a pesquisa que saiu 
recente, referente a 2025, na região do Caparaó, a questão de 
transparência na saúde e na governança pública e mais uma vez, 
o nosso município ficou em décimo lugar, ou seja, último lugar. 
Lembrou que na última sessão apresentou um projeto de lei a 
respeito da transparência, porém, infelizmente foi rejeitado pela 
maioria dos Vereadores. Solicitou ao Executivo que tente ser o 
mais transparente possível, que esteja sempre atualizando o Portal 
da Transparência, levando mais informações sobre o que está 
sendo feito com o dinheiro público. Parabenizou a Presidente pelo 
convite a Secretária de Educação, pois tem muitos assuntos para 
serem tratados com a Secretária. Acredita que vai ser muito 
importante a vinda da Secretária para dialogar com os Vereadores, 
e acredita que seria muito importante também a vinda de outros 
Secretários. Sabe das dificuldades que o município enfrenta. Pediu 
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ao Prefeito que atenda a todos igualmente, que não atenda apenas 
os parceiros e as pessoas que votaram nele. A política serve para 
servir as pessoas que necessitam. Desejou aos colegas que façam 
uma boa viagem a Brasília. Comentou que também tem vontade 
de ir a Brasília pedir ajuda para nossa cidade, porque os recursos 
não vão bater na porta. Disse ainda que o Prefeito necessita do 
Legislativo e precisam aprender a lidar com as críticas. Falou da 
importância dos cidadãos assistirem as sessões da Câmara. 
Agradeceu aos colegas, independente do resultado da votação dos 
seus projetos, que não estão sendo aprovados, todos tem o seu 
respeito e jamais vai querer arrumar confusão com qualquer 
colega, pois estão no mesmo barco. É normal que haja 
divergências, os debates prolongados, troca e amadurecimento de 
idéias. Cada um tem o seu papel na política. Agradeceu todo o 
apoio de todos os servidores e prestadores de serviço desta Casa. 
A Presidente também desejou que os Vereadores tenham êxito na 
viagem e que seja abençoada por Deus. Informou que a próxima 
Sessão Ordinária será realizada no dia 27 de outubro, segunda-
feira, às 19horas no Plenário desta Câmara Municipal. E não 
havendo mais matéria a ser discutida declarou encerrados os 
trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a relatar, 
Julierme Costa Almeida lavra a presente Ata que está devidamente 
assinada.   

 

 

 

 

Vanderleia Maria R. Rodrigues       Julierme C. de Almeida         
Presidente da Câmara                     1º Secretário 

 

                             

  

 


